
Apare la 1 5 a fiă-cărei luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 

Nrulu 11 . SIBIIIJ, 15 NOVEMBRE 1892. Anulu XXIII . 

Diarele de dincolo şi anunciele de jale ale onorabilei 
familii ne aducă trista novelă, că iubitulă nostru poeţii şi 
literaţii, vechiulii membru alu Academiei române, nobilulu pa
trioţii Georgiu Sion a încheiata vieţa sa pămentdscă la 1 Oc-

tobre a. c. în etate de 71 anî. 
Anunciulu funebralu este celă următoriă: 

Elisa Sion, Florica şi Eug. Voinescu, Marica Sion, 

Caline a Mihailu, Maica Agafia Sion şi Măria Sion, 

F a m i l i i l e : Sion, Schina, Mârculescu, Dimitrie Giani, 

Fânuţă şi latropulo, au durerea a Ve face cunoscută înce

tarea din vieţă a prea iubitului lord soţă, tată, frate şi v e r ă : 

G e o r g e S i o n , 
membru alu Academiei, Române, 

încetată din vieţă la 1 Octobre, în verstă de 71 anî. 
Ceremonia funebră va avea locă Vineri 2 Octobre, la 3 ore 

p. a., în biserica Sf. George-nou, de unde cortegiulă va porni 
ia Cimitirulă Şerbană-Vodă (Bellu).— 

George Sion se trage dintr'o familia boerescă din Moldova, 
comuna Hârşova, judeţulă Vaslui; după tradiţiunea familiară 
strămoşulă seu a fostă ună hană tătărescu, anume Demir 
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Gherei, carele sub domnia luî Ştefanii celă Ml . 
botezulă şi prin căsătoria cu o nepdtă a aceluia s'a 
cu Domnitoriulă Moldovei. 

Datu mai ântâiă, după obiceiulă timpului, la carte 
cdscă, tinerulă Georgiă Sionă în curendă se pu.^ cu totu 
deadinsulă pe studiulă limbei şi literatureî române. însă 
după una greutate veni al ta: locuia limbei grecescî îlă cu
prinsese acum în mare parte cea francesă, şi trebuia încă 
unii avântă puternicii, până când în ţera sa, în casa sa 
limba română se potă ocupa locuia de ondre, ce i se cuvine 
totdeuna şi în tdte împregiurările. Nu puţinii contribui la 
acesta aventu şi tinerulfl Georgiu Sion, manifestândii în chorulă 
junimeî însufleţite prin cuvântă şi faptă simţemintele inimeî 
sale, că pe lângă totă stima, ce datorimu limbilorii culte şi 
universale, 

„Ce-î străină nu se lipesce 
„De sufletulă meu: 
„Vorbiţi scrieţi romanesce 
„Pentru Dumnedeu!" 

La mişcările liberale din 1848 participa şi tinerulă poetă 
şi l i terată; de aceea fă esilată. Trecendă în Transilvania, 
participă la adunarea naţională din Blajă, apoi trecu în Bu
covina, unde împreună cu toţi Româniî de bine află priimire 
la onorabila familia Hurmuzachi, totdeuna şi pretutindeni 
însufleţită de cea maî curată iubire cătră ţera sa, cătră po
porulă seu. 

Reîntornândă în patria, elă ocupă sub ministeriulă George 
Cuza postulă de şefă de birou la Iaşi, purtândă oficiulă acesta 
modestă cu pricepere şi probitate de caracteră. 

îndată ce societatea literară deveni societate academică, 
anulă 1868, Sion se făcu membru ală aceleia; în discursulă 
seu de recepţiune, conformă aplicăreî sale firescî, descrise vieţa 
fabulistului Alexandru Donici, căruia în curândă se făcu şi 
următoriă, cultivândă pănâ în anii din urmă ai vieţei sale 
acesta terenă ală poesieî. Una din ultimele scrieri ale lui 
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aii foştii „101 fabule", publicate în ediţie poporală chiară în 
cursulă anului curentă. 

Trecândă din Moldova în Muntenia, Sion a publicată în 
Bucurescî „Revista Carpaţiloră", pusă în serviciulă politică şi 
culturală ală ţereî. încâtă a conlucrată elă alăturea cu 
contimpuraniî seî la desceptarea spiritului naţională, la unirea 
principateloră, la alegerea luî Alexandru Ioană I., la adu
cerea unui principe străină, la consolidarea internă a ţereî, la 
nutrirea şi întărirea simţemântuluî naţională şi în fine la pro
clamarea regatului, aparţine istoriei politice. Dar privindă 
la activitatea luî literară, cu plăcere constatămă, că tote 
aceste progresse şi elă a conlucrată a se prepara şi a se 
serbători. Acesta 'î aduse stima şi iubirea poporului seu; 
ba unele din inspiraţiunile luî poetice, precum: Limba română, 
Mirele României, Ambulanţa şi altele aă devenită cânturi iubite 
ale poporului română din tote părţile, începândă chiară dela 
tinerimea şcolară. 

Scrierile maî însemnate ale luî Georgiu Sionă sântă în 
ordine chronologică următdrele: Mdrtea luî Socrate, de La-
martine, şi Ceasurile de mulţemire (1847 şi 1848), Misan-
tropolă după Moliere, Zaira după Voltaire, întâmplările baronului 
Munchhausen, Din poesiile mele, Suvenirî de călătorii în Basarabia, 
Satira petră preţidsă (1850 — 1 8 5 7 ) ; Istoria generală a Daciei, 
după Dionisiă Fotino (1860), Istoria Ţereî Românescî, după fraţii 
Tunusli (1863), anibe traduceri din grecesce, Fabule, Influinţa 
morală, comedia. La Plevna, dramă premiată de Academia. 

în timpulă din urma lira poetului suna maî rară şi numai 
la anumite ocasiunî; dar viua luî participare la şedinţele şi 
lucrările Academiei, precum şi versurile satirice, cu puţine 
luni înainte de mdrtea sa guvernatorului Bucovinei Contele Pace, 
dovediră, că nu e străină de nimica maî însemnată, ce se 
petrece în mijloculă poporului nostru. Ba când în anulă 
espirată ne areta nouă celoră maî străini de pe balconulă 
Academiei cupolele Bucuresciloră, şi făcea asemenare între 
Bucuresciî şi Iaşiî de acum şi cei din copilăria sa, şi între 
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regatulă de astădî ală României şi principatele Moldova şi 
Muntenia de pe atunci, faţa lui se lumina ca a unui tinerii, 
şi însufleţirea lui pentru mărirea patriei sale lăsă în inimele 
nostre împresiunile cele maî plăcute. 

în fine caracterulă celă modesta, dar firmă, integru şi 
onorabilă ală adormitului îi asigurară stima tuturora celoră ce 
l'aă cunoscută. între aceştia ne numerămă şi noî cestî de 
dincdce, şi în specială membrii Asociaţiuneî transilvane, ale 
cărei întruniri de repeţite orî le a îmbucurată cu presenţa sa. 
Şi ceea-ce a cantată în una din poesiile sale despre Seracula 

fericita, carele dice: 
„Pe buza mea minciuna n'a jocată, 
Pre nicî ună dreptă eu nu amă defăimată, 
Nici unui omă n'am fostă înşelătoră, 
Şi 'n ţera mea nu amă fostă trădătoriă. 
De-şi seracă, de sorte-să mulţemitu; 
O maica mea, câtă sum de fericită!", 

fiă-ne iertată, întru pia lui memoria, a aplica şi la densulă. 

Acum fiindu chiemată şi tu, bravă pioneră ală cultureî, 
după cuventulă biblică la părinţii tei, odichnesce în pace; 
căci ochiî tei şi ai tuturora conţimpuraniloră tel vedură mân
tuirea poporului nostru. Academia română va eternisa şi nu
mele teu, şi următorii voştri al mergătoriloră înainte voră 
continua cu devotamentă opera vdstră! Z. Boiu. 

A P E L E N O S T R E . 

Disertatiune de Silvestru Moldovanu, ţinută în şedinţa I. a 

„Asociaţiuneî transilvane" la 15/27 A u g u s t a a. c. în S i b i i a . 

Transilvania seă Ardealulă, iubita nostră ţeră, putemă dice 
că este o carte plină de tablouri, alcătuite de mâna măestră 
şi neîntrecută a natureî; n'avemă decâtă se întorcemă foile 
din acesta mare şi minunată carte, ca se ni se înfăţişeze unulă 
după altuia tablourile cele maî frumdse, maî pitoresc!, maî 
romantice, tablouri vii şi încântătore, carî delecteză ochiulă 
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şi spiritulă îlă transportă în acela stadia de fericire, ce cu
prinde pe omă la privirea frumosului, sublimului. 

într'adeveră ţera nostră cuprinde in sinulă seu totă felulă 
de frumseţî admirabile de ale natureî; la totă pasulă, de pe 
verfulă fiă-căruî deală sâă colnică, la fiă-care cotitură de riu, 
pe dealuri, ca şi pe şesurî, pe culmile de munţi cele maî înalte 
ca şi prin văile adânci se înfăţişează ochiului uimită privelişti, 
panorame, cari de carî maî frumdse şi maî atrăgetore. 

Icî ni se deschide o vale plăcută udată de ună riuleţă, 
ce învârte rdtele unei mori, o vale, care prin caracterulă seu 
de blândeţe pare a ne învita la sine, eată unu tablou idilică 
atrăgătoră. în altă parte unu părău de munte vigurosă se 
aruncă preste păretele de stâncă, ce-î stă în cale, şi formeză 
o frumdsă cascadă, care conturbă tăcerea codrului seculară 
prin murmuitulă seu. Golo vedemă stânci uriaşe şi bizare, 
cu cdstele loră pleşuve şi preţipişe, carî suntă brezdate de 
torenţiî de pldie, şi prin a cărora crepătură vulturii falnici 
îşi au sălaşurile. în altă locă vonni sta uimiţi pe ţermulă 
unui rîu, privindă cum şi-a croită cale printre stânci şi cum 
se aruncă de vale cu furia selbaticâ şi cu zuzetă asurditoru, 
prin care se pare că ameninţă cu răpire şi nimicire stâncile 
şi bolovanii, ce'I staă în cale. Maî departe vomă admira de 
pe verfulă cutăruî deală şesulă, ce se estinde la picidrele nostre, 
încungiurată de dealuri, ca ună amfiteatru uriaşă, împoporată cu 
sate şi brezdatu de riuleţe şi păraie, cari se pară a fi cărări 
argintii prin verdeţa predominantă a câmpului. 

în altă parte ârăşi ne vomă opri cu admirare la polele 
unui puternică colos de munte, cu piscuri falnice şi cu cdstele-i 
prăpăstidse, acoperite cu păduri străvechi şi uriaşe, prin cari 
ursuhi este domnă stăpânitoră. Decă apoi urcămu atare pisc, 
afară de; privirea largă, ce ni se deschide pană iu câţa de-
partărel, vom fi adese surprinşi, zărindă la polele luî, în fundulă 
văleî, câte ună frumosă lacu de munte seă iezeră, cu faţa liniştită, 
în care se reoglindâză bolta azurie a ceriului şi din apa căruia 
se adapă ciutele de munte. Apoî sâ lăsămă neamintite mul-
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ţimea mare de peşteri, ce se afundă în adâncimile pământului, 
gheţarele nostre, păsurile, cari ca nisce hrezde uriaşe despartii 
munte de munte şi mijlocescii comunicaţia între văi şi cre-
păturile de dealuri, pe cari poporulă le numesce „chei", cu 
păreţi de stânci prâpăstidse şi percurse de obiceiă de câte 
ună părău, cari ne pună în uimire şi ne insuflă respectă prin 
grandiositatea loră? 

Aceste şi multe altele asemenea loră suntă elementele, 
cari, într'ună locă aşedate în grupare poetică, într'altu locă 
resfirate şi amestecate în disordine capriţiosâ, schimbându-se 
mereu una cu alta, alcătuiescă configuraţia esternă a pămen
tului patriei nostre şi suntă împodobite adese de creaţiunî 
gigantice omenesc!, de mine şi resturi de turnuri şi alte întă-
rituri vechi, cari deşi suntă mute, ne şoptescă tainică despre 
faptele eroice ale străbuniloru, fapte cari petrundă îndereptă 
prin secuii şi sâ perdă în trecutulu legendară. 

Astfelă ni se presintă ochilorfl pămentulă ţereî nostre; 
dar noi ardelenii, cari privimă dilnicu frumseţile lui şi suntemă 
dedaţi din copilărie cu ele, stămă liniştiţi în faţa loră, pe 
cândă streinii suntă încântaţi şi plini de admiraţiune pentru 
atâtea, putemă dice, cap d'opere ale natureî, ce le găsimă 
la totă pasulă în Ardeală. Paget dice, că doră nu esistă 
ţeră fără de frumşeţî de ale natureî, „dar", continuă elă, 
„n'amă vedută nici când o ţeră, care se fie în întregulu ei 
o frumşeţă, precum este Ardealulă;" ear Bălcescu alu nostru 
în istoria luî Mihaiă Vodă Vitezulă, fâcândă ună tablou marcantă 
despre Transilvania, — între altele dice, că ea este „o ţearâ 
mândră şi binecuvântată între tote ţârile sâmenate de Domnulă 
pre pământu; ea semenă a fi ună măreţă şi întinsă paiaţă 
cap d'operă de architectură, unde suntă adunate şi aşedate 
cu mândrie tote frumseţile naturale, ce împodobescă celelalte 
ţinuturi ale Europei, pe cari cu plăcere ni le aduce aminte". 

Scopulă meu aci nu este a descrie tote aceste rarităţi 
şi frumşeţî, ci ve voia atrage atenţiunea numaî asupra unora 
din ele, asupra acelora, cari suntă aşedate pe văile şi 
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ţermiî apeloră nostre, pentru-ce vă ceru indulgenţa pe câteva 
momente. 

Ţâra ndstră, ca tote ţerile muntdse, este bogată în ape, 
cu deosebire în ape curgătdre; afară de rîurile mai mari, în 
tote părţile damă de ună însemnată numără de riuleţe, păraie 
şi isvdre, aşa că nu este vale, nu este şesă s'aă strimtdre 
de munte, care să nu fie udată de vre-unu părăuaş, de vre-o 
vălicică sâă să nu-şî aibă isvorulă. Apele suntă acele, cari 
înfrumseţeză cu deosebire pămentulă ţereî ndstre; ele daă 
văiloru şi şesuriloră vivacitate, şi ele suntă poddba loră, fâ-
cându-le vii şi atrăgătdre. Să cercetămă deci pe unele din ele. 

Colo la răsărită, unde munţii noştri hotărnici îşi înalţă 
falnicele loră piscuri, din ramurile unui şi aceluiaşi munte, 
isvoresc cele două rîurî de frunte ale ndstre: Mureşulă şi 
Oltulă. Acesta împregiurare a dată nascere unei frumdse 
tradiţii despre originea acestora două rîuri. Se spune adecă, 
că odinioră Murăşulă şi Oltulă aă fostă doi feciori de împerată 
voinici şi sdravenî, ca bradiî din aceşti munţi. Tataia loră, 
împăratulă, mergândă să se oştescă împrotiva duşmaniloră, 
pe cândă ei eraă încă în legănă peri fără de urmă, ear cei 
doi copii, după-ce crescuseră mari, se hotărîră a pleca în lume 
se'Jă caute. Mama loră împărătâsa, după-ce tdte încercările 
de a-I îndupleca să nu o părăsescă, i-aă fostă zadarnice, le-a 
dată svatulă, să ţie totă la olalta şi să nu se despartă nici 
când, ca astfelă mai uşoră se pdta da pieptă cu greutăţile 
lumeî. Feciorii plecară. Dar abia se depărtară din prejma 
curţii părintesc!, cândă eată! Oltulă, mal sprinten de fire, 
strigă fratelui seu Murăşă, care mergea mai încetă şi cum
pătată, să-şî grăbăscă paşii, ear apoi apucă repede printre 
stânci, despărţindu-se astfelă unulă de allulă. Şi despărţiţi 
aă rămasă pană în diua de adî, dedre-ce împărătâsa, care 
privia în urma fiiloru seî de pe vârfulă unul munte, vfi-
dendă, că s'aă despărţită şi voindă să-I oprescă în cale, 
le atinse urmele cu ună băţă fermecată, ce-lă avea dela o babă 
vrăjitdre. 
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Dar ce se vecii? cei doi feciori de împerată se schimbară 
într'o clipită de ochi în doue rîurî curgătdre cu isvoră nesecaţii, 
întocmai ca lacrimele mamei doidse după fiii eî perduţî. Astfelu 
ne spune tradiţia, că s'aă născută aceste două rîurî : unulă, 
Oltulă maî aprig şi vehementă, celalaltă, Mureşulu, încâtva 
mai linu şi maî domolă. 

Murăşulă se îndreptă întâia spre nordă, prin platoulă 
Giurgeuluî, care este unulă dintre cele maî înalte şi frumdse 
platouri ale nostre. în colţulă nord-vestică ală luî, între 
Şermaş şi Topliţa, Mureşulă se îndreptă spre vestă şi străbate 
prin munţi, prin o vale seă strîmtdre lungă şi ângustă, în 
părţile interne ale ţăreî. 

Acesta strimtdre, pe care, şi-a tăiat-o rîulă în luptă 
continuă de mii şi mii de anî cu stâncile vrăşmaşe luî, ţine 
pană la gura Bistreî, din susă de Deda, în lungime cam de 
50 km. şi este în întregulă eî de o fruniseţă admirabilă. 
Dela Topliţâ în josă valea se strimteză, aşa că în multe lo
curi numai pentru alvia Mureşului este locă, ear şoseua, care 
însoţesce rîulă, seu a trebuită se fiă tăiată în stâncă seu i s'a 
făcută locă în alviă prin umplătură măiestrită. De ambele 
părţi se înalţă coste de munţi preţipişe, acoperite cu păduri 
de fagi şi bradî; cu câtă străbatemă maî la vale, cu atâta 
peisagiurile devină maî interesante. Cu deosebire este fru
mosă valea între Ilva şi RSstoşnea. 

Cdstele de munte şi stâncile de formă deosebită, aşezate 
şi grupate capriţios, daă văleî ună aspectă de totă romantică 
şi variată.. La totă pasulă, la fiă-care cotitură ni se înfăţi
şează priveliscî ndue, care de care mai frumosă. Ici dăm cu 
ochii de o grupă fantastică de stânci, maî la vale aflămă o 
stâncă, care stă singuratică, ca o sentinelă uriaşă, apoi erăşi 
alta, ce pare în totă momentulă a cădea în apa riuluî, şi pe 
lângă aceste cdstele munţiloră se înalţă preţipişe, şi acoperite 
cu brădetă desă, încâtă pară a fi nisce păreţi uriaşi plini de ver-
deţă; din când în când privirea ne pătrunde în câte-o vale la-
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terală, unde zărimă adese ferestraie, ce suntii mânate cu fe-
pediciune de sălbaticele riuleţe de munte. 

Pe la pdlele acestora stânci apoi curge Mureşulă la vale, 
cu murmură causată de restrângerea valuriloră sale de stânci 
şi de bolovanii de trachit, ce'î alcătuescii al via. Elu formeză 
în unire cu romantica sa împregiurime unfl ce întregii, unu 
tablou încântâtoră alu natureî, aşa că acesta strîmtdre a Mure
şului în privinţa frumseţiloră pitorescî este una dintre cele 
dântâiă regiuni alpine ale ţereî nostre. 

în strimtdrea acesta se încarcă cu şindile, scânduri şi lemne 
mii şi mii de plute, carî plutescti pe Mureşă în josă pană la 
Zamă şi maî departe. De pe aici se espedeză pe ană cam 
la 16,000 de plute, pe cari se transportă în Ungaria la vre-o 
2 milidne de scânduri, 3 milidne de şindile şi maî multe mii de 
bucăţi de lemne pentru edificii. Plutăritulă la noî maî estinsă şi 
mai înfloritoră este pe Mureşă. Emporiulă plutăritului şi ală 
negoţului de lemne este Topliţa, aşezată la capetulă din susă ală 
strimtdreî. Lemnele se taie în pădurile estinse, ce se află spre 
nordă, pe munţii Pietrosă şi Călimană şi se aducă pe părae şi 
riuleţe în vale la ferestraie, cele maî multe la Topliţa. De aici 
apoi se espedeză pe plute. Vara, când plutaria e în toiulă eî, 
se vadă lunecândă pe Mureşă în josă plutele cu miile, ear pe 
ţermi dealungulă, în depărtare mare dela Topliţa în josă, se 
află mii de omeni ocupaţi cu încheierea şi încărcarea pluteloră. 
Acesta ne ofere o privelisce poetică şi contribue dre-cum a 
ridica şi maî multă frumseţa peisagiuriloră romantice, ce ne 
încungiură. 

Pe la Deda ramurile munţiloră se micescă şi se prefacă 
în dealuri: de aici în josă în părţile interne ale Ardealului, 
valea Mureşului este încuadrată de coline şi dealuri acoperite 
ici colo cu vii, păduri şi rădiurî. Ea este împoporată cu sate 
dese şi cu oraşe, şi pămentulu îî este forte roditoră. Livedile 
şi arăturile din „vatra Mureşului", cum dice poporulă, sânt 
vestite pentru productivitatea loră. Dela Deda în josă valea 
să lărgesce, şi ochiulă se delecteză, privindă în depărtare 
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spre nordă şi vestii piscurile de munţi, ce mărginescă ori-
zonulti. La Reghinii suntemii cuprinşi de regiunea plăcută, 
ce ni se înfăţişeză. Oraşulă este aşezată pe costa unei coline, 
ce se înalţă lină din valea rîului şi este încungiurată spre 
sudvest şi noidost de coline şi dealuri, acoperite cu vii, po-
măturî şi în parte cu păduri, ear la pdlele colinei se estinde 
valea largă a Mureşului, preste care dincolo spre. ostă să zărescă 
în căţa albăstrie munţii Gurghiuluî şi spre nordă, pe Mureşă 
în susă, ramuri de ale muntelui Pietrosă, — ună peisagiu de ţâră 
forte plăcută. La Reghinii ca şi la Topliţa negoţulă de lemne 
este înfloritoră. Aici se varsă în Murăşă rîulă Gurghiu şi 
din josă de Oşorheiu Miraciulă, ear pe ţermulu dreptă se estinde 
Câmpia. P e la Vidraseu Mureşulă începe a'şî perde caracterulă 
seu de rîu de munte vehementă şi răpitori); căderea apei este 
din ce în ce totă mai mică, şi cursulă seu devine lină şi 
măiestosă. Câmpia se estinde spre vestă, pană unde se varsă 
în elă Arieşulă, frumosulă rîă ală munţiloră apuseni. Aici 
de pe dealurile dela Ciucî ni se deschide o privelisce frumosă 
asupra văiloră largi şi plăcute ale Mureşului şi Arieşuluî, ce 
se împreună aicî. 

Maî în josă pe Murăşă se află Uidra, vestită, precum 
scimă, pentru băile de sare. în acesta locă s'a scosă sare 
din timpurile cele maî vechî; Romanii încă aă avută aicî mine 
de sare, ear minele de adî se cultivă dela finea secolului trecută. 
Mureşulă însă totdeuna a ameninţată minele cu inundare. 
Romanii şi le-aă scutită cu valuri de pâmântă mari ; ear acum 
au fostă scutite aşa, că Mureşulă aă fostă condus (în 1859) 
în o nouă alvie (caiial) maî departe de ele, şi totodată s'a 
construită în jurulă sărăriiloiă o stolă periferică în lungime 
de vre-o 700 metri, în care se scurge apa de ploie, de care 
asemenea suferiaă minele, şi de aicî să scote cu ajutoriulu 
pumpeloră. înainte de a fi construită la noî calea ferată, 
sarea dela Uiora se transporta pe Murăşă în Ungaria, pe 
năi construite anume pentrn acesta scopă la Parteş, lângă 
Alba-Iulia. 
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Atunci Mureşulu dela Uiora înjosă era navigaţii cu năî 
de sare; acum navigaţiunea a încetată, şi sarea se transportă 
pe calea ferată. 

Dela Uiora în josă spre Aiudu, Mureşulu se îndreaptă 
spre medădi şi îşi ţine direcţiunea acesta pană dinjosu de 
Vinţul inferiorrt. Pe la Mirăslău valea se lărgesce şi de aci 
în josă ne ofere panorame încântătdre. In stângă se estindu 
dealurile de pe Ternave, în drdpfa se înalţă ramurile munţiloru 
apuseni, ear în faţa nostră departe spre sud se vedă coloraţi 
albăstriu munţii sudici dela graniţă. Cdstele dealnriloru sunt 
acoperite cu păduri şi în parte mare cu vii, fiind vieritulă în 
părţile acestea în stare înfloiitdre. Din niijloculu şiruriloră 
de dealuri în drepta se înalţă împimetoră unele piscuri şi stânci 
de forme pitoreşti, precum este colţulă Trăscăuluî, apoi Piatra 
Cetei, Yerfulă Caprei ş. a., cari suntă cele mai înaintate posturi 
ale munţiloru apuseni spre lăuntrulă ţereî. Asupra loră avemă 
forte frumdsă privire de pe dealurile şi colinele, ce mărginescă 
valea de a stânga încependă dela Gombaş, de pe înălţimile 
dela Pagida, Cimbrud, S. Craiu, Căpud ş. a., de unde ni se 
înfăţişeză cele mai frumdse şi varii panorame. Din munţii 
apuseni se varsă multe rîuleţe în Mureşă, între cari mai mari 
sunt': Valea-Geoagelului, Valea-Galdei şi Ampoiulu, pe văile 
cărora unde predomiueză dealurile vărdse dămu de chici şi 
stânci de forme pitoresc! şi de regiuni romantice; în stânga 
se varsă în Mureşă Ternavele împreunate, şi din josă de Alba-
Iulia rîulu Sebeşă, ună rîu de munte din munţii Sebeşului. 

La Alba-Iulia este aşezată pe ţermulă Mureşului prediulă 
Partoşă, care acum este o staţiune principală a plutaşiloru, 
ear odinioră era emporiulă navigaţiuneî pe Mureşă; aici se 
construiaă năile pentru trânsportulă săreî şi se descărca în 
magazine o cantitate de sare, destinată pentru părţile sudice 
ale Transilvanie!. 

Dela Vinţ înjosu Mureşulu se îndreptă spre sud-vest şi vestă ; 
valea lui ele aici mai departe este plină de frumseţî şi de pano
rame încântătdre, cu deosebire de pe la Uroiă şi Deva în josă, 



Unde dealurile îî strimteză valea şi alcătuescu a doua strîmtdre 
seu paşii alii Mureşului, prin care rîulu străbate din internulîi 
Transilvaniei pe şesulii Ungariei. 

Pe ţărmulă seu stângii se estinde, pană la Orăştie, miculil, 
dar frumosulă şesă Câmpulă pâneî, unde ardelenii sub con
ducerea lui Ştefanii Bâthori şi ajutaţi de Pavelii Chinesulu 
aii raportaţii în 1479 o victorie strălucită asupra Turciloră. 
Dincolo de Mureşă, pe ţermulă seu dreptu, se înalţă dealuri, 
ramuri sudice de ale munţiloră apuseni, de pe cari ni se 
deschidă privelişti frumdse asupra îinpregiurimeî. Astfelu avemă 
o frumdsă panoramă de pe verfulă Măgureî, lângă Cigmău. 
Spre sud vedemă estindându-se Câmpulu pâneî, mărginită de 
munţii Orăştieî şi ai Sebeşului; spre sud-vest privirea ne pă
trunde în valea romantică a Streiului, ear pe Mureşă în susă 
zărimă în depărtare verfurile zidiriloru din cetatea Alba-Iulieî. 

La Uroiă se varsă în Murăşă Streiulă. De aci în josă 
se începe pasulă Mureşului, care din timpurile cele maî vechi 
a fostă o însemnată cale de comunicaţie între Ardeală şi şe-
surile Ungariei. în drepta se estindă ramuri de ale munţiloră 
apuseni şi de aî Zaranduluî, în stânga dealuri pădurose, în 
dosulă cărora se înalţă munţii Haţegului. Josă şerpuesce 
lină şi măiestosă Murăşulă, prin o vale când maî augustă 
cândă maî lată, cu sate dese şi pline de ruine şi reminiscenţe 
istorice vechi, tablourile varieză şi se schimbă la fiă-care co
titură a văleî; de pe fiă-care verfă de deală ni se presintă 
2 peisagiurî variate, unulu maî frumosă decâtă celalaltă. 

De pe „dealulă Uroiuluî" ni se deschide o privire încân-
tătdre atâta în valea Mureşului, câtă cu deosebire în valea 
Streiului, mărginită de doue părţi de dealuri pădurose, ear 
spre sud de frumoşii munţi aî Haţegului, în mijloculă cărora 
se înalţă între alte piscuri puternica piramidă ciuntată a 
Retezatului. 

Pe dealulă Uroiuluî se află şi unele resturi străvechi de 
cetate. Tradiţia ne spune, că cetatea acesta, dimpreună cu 
cea a Devei şi cu scalda dela Călană, din valea Streiului, 
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scobită în stâncă, au fostă construite într'o singură di, fiă-care 
de câte o fată de uriaş, carî eraă sororî, dar deore-ce fata, 
care a zidită cetatea Uroiuluî, a luată numele luî Dumnedeu 
în deşertă, preste ndpte cetatea eî a fostă nimicită de unu 
viforă, aşa că abia i se cunosce ici-colea urma, pe când ce
lelalte două alcătuiri, deşi ruinate, sustaă pană în diua de adî. 

Mergendă mal în josă, încă din depărtare zărimă dealulă 
Devei, cu împregiurime frumdsă, care are încâtva asemenare 
cu posiţia şi împregiurimile Grazuluî din Austria. Elă este 
încununată de frumdse ruine de cetate. 

De aici avemă o privire de totă frumdsă în valea Mu
reşului, pe ea în susă pană la dealulă Uroiuluî, spre sud se 
vădu în depărtare piscurile munţiloră Haţegului şi Paringuluî, 
ear spre nord vedemu băieşiile cu Secărâmbulă, aşezată într'o 
posiţie poetică între stânci, pe verfulă cărora se află bisericile 
satului, şi maî departe pană la colosulă de stâncă Vulcană. 

între Uroiu şi Deva, la Banpotocă, se află o cascadă de 
25 m. înălţime, alcătuită de ună păreu ce vine spre Mureşu, 
ear din josă de Deva la Viţelă se află ruinele unei cetăţi 
romane. Lângă hotară este Zamulă, însemnată pentru ne-
goţulă mare de lemne, ce se face aci. 

Plutaşii, carî vină de pe la Topliţa, de obiceiă aci 'şî 
vend marfa şi apoi se întorcă acasă. La Zamă părăsesce şi 
Mureşulă ţâra nostră. 

Mureşulă curge dela nordost spre sudvest şi astfelă 
desparte Transilvania în două părţi mari, una nordică şi alta 
sudică. Elă este rîulă nostru celă maî mare şi aprope ju
mătate din rîurile şi păraele nostre îşi împreună valurile loră 
cu ale luî. Cursulă său ţine pană la hotarulă ţăreî 70 ore, 
ear lăţimea e diferită, la Reghină 35, la Uidra 50, pe la 
Deva 60—70 stânginî; locuia, unde părăsesce hotarulă Tran
silvaniei, este cehi maî josă situată punctă ală nostru, abia 
140 m. preste nivoulă măreî. Valea Mureşului a fostă tot-
deuna cale însemnată de comunicaţie. Pe vremea Romaniloră 
şoseua, ce veuia dela Ulpia-Traiană, trecea Murăşulă pela Uroiu 
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şi apoi mergea pe Mureşă în susii la Apulum şi de acolo 
maî departe pană pe la Deda, unde i se cunoscti încă urmele. 

Acum pe valea luî se află începândfi din Giurgeu şosea, 
ear dela Reghină în joşii cale ferată. Pe ţermiî luî, de am
bele părţi suntu aşedate 131 de localităţi, între carî maî 
multe oraşe. 

Mureşulă, după-ce ese din Giurgeu, curge toţii prin ţinu
turi locuite de Români; pe ţermiî luî trăescti mii de Români, 
carî cultivă în suddrea feţei ţerinele de pe văile luî, şi pentru 
aceea elă este unu tiu iubită ală poporului nostru, căruia elă 
îl spune adesea tainele inimeî, mestecându-lă cu dragă îu 
cântecele sale, precum: 

„Dute doră cu Mureşulă, 
„Nu-mi maî rupe sutietulă, 

Şi 
„Mureşă, Mureşă, apă lină, 
„Treci-me 'n ţeră streină, 

seă 
„De-aî fi Mureşă vorbitoră, 
„Precum eşti de mergătorii; 
„Eu, Mureşă, te-aşî întreba 
„N'aî vedută pe bădiţa? ş. a. 

Tenninândă astfelă cu Mureşulă, se cercetămă unele 
din văile sale laterale, şi anume se începemă cu Arieşulă. 

Arieşulă este celă maî de frunte şi maî mare rîu ală 
Munţiloră-Apusenî, însemnată din maî multe puncte de vedere. 
Dintre rîurile nostre maî mari, afară de rîulă Sebeşului, elă 
e singurului, care aprope în întregă cursulă seu este rîu de 
munte, curgendii totu printre munţi şi numai puţină la ţeră. 
Pe ţermiî luî locuescu aprope numai Români, în părţile de 
susă ţopi şi moţi, foite interesanţi din punctă de vedete et
nografică; în nesipulă alvieî sale se află prafă de aurii, ear 
în privinţa frumseţiî, a tablouriloru romantice, a posiţiuniloră 
pitorescî de pe valea luî, ocupă locă între cele dintâifi în 
Transilvania. 
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Arieşulu se alcătuesce din doue isvdre principale: Rîulă-
mare şi Rîulu micii, carî se împreună din susă de Câmpenî şi în 
carî se adună apa celoralalte riuleţe şi păraie de munte din acesta 
ţinuţii. Văile acestorii rîuleţe suntu dotate dela natură cu regiuni 
alpine de totă frumseţa: ele suntu strimtorate de păreţi uriaşi 
de stâncă vărosă, acoperiţi cu brădet; prin multe locuri 
văile lord suntu aşa de înguste, îiicâtâ abia este locd pentru 
unu drumd primitiva, pe lângă care curge apa limpede ca 
cristalulă, cu zuzetă printre bolovani, formândă icî-colea cascade 
şi bulbdce. Aici este patria ţopiloră; pe văile aceste se află 
satele lord mari, împrăştiate fiă-care pe câte unu teritorti de 
2 — 3 mile f j . Astfelu este între altele Scărişdra, vestită pentru 
gheţariulă eî, care în ţera ndstră este fără păreche; apoi 
Albaculu şi Vidra de josu, locuri cu reminiscenţe istorice; 
maî departe locuia de frunte alu moţiloră: Câmpenii. Vidra 
de josu este aşezată pe valea Riuluî-Micu. Aici pe ţerniulă 
stâng alu riului se află unu dealu cu melci de mare (amoniţî) 
petrificaţî. 

în faţa acestui dealu, pe ţermuld dreptă, se înşiră maî 
multe stânci, printre cari un părău de munte se aruncă din 
o înălţime de vre-o 20 metri la vale, şi împărţindu-şî apa 
printre bolovanii stânceî, formeză pe lângă cascada principală 
mai multe cascade merunte, oferindu-ne unulă din cele maî 
pitorescî tablouri. 

Din josu de Câmpenî se varsă în Arieşă valea Abrudului. 
Valea acesta este de obiceiu turbure, pentru-că ea şi valea 
Roşiei, unu rîuleţu laterala alu eî, mână forte multe steam-
purî, carî umplu apa de nesipii. în privinţa acesta este in
teresantă cu deosebire valea Roşiei, pe care încependu din 
Roşia la totu pasulă vine şteampă după şteampă, făcendu 
ună sgomotu caracteristică, care are asemenare cu zurăitulă 
careloră cu povară şi oferindu-ne o privelisce interesantă. 

Dela Câmpenî în josă maî romantică este valea Arieşuluî 
pe la Ofenbaia; pe aici ne tragă atenţiunea strimtorî şi piscuri 
de stânci interesante. Astfeliu este valea strimtă a Cidreî, 
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apoi piscurile Bulzulă Sarteşuluî, Colţulii lui Lazavii, Piatră 
Caprei cu peşteri mici, şi frumosulă piscu Colţulă Cioranuluî, 
care să înalţă ca o sentinelă uriaşă din vale şi se" zăresce 
din depărtare. în dosulă acestui colţă, între satele de munte 
Mogoşă şi Ponoru, se estinde o mlaştină, unde-şî are isvorulă 
valea Ponorului, care în cursulă seu spre Arieşă ne presintă 
o raritate interesantă a natureî. Părăulu Ponorului formeză 
ună cataractă de vre-o 34 m. înălţime în doue intervale, şi 
după-ce se împreună cu valea Poieneî şi valea Secă, în cur
sulă seu spre Arieşă stându-i în cale unu colosă de munte 
stăncosă, se veră pe sub elă prin v'ro gaură seă peşteră 
suterană, şi eşindă de ceealaltă parte a luî, se varsă în Arieşă 
din josă de Sălciva. Acesta fenomenă, precum şi împreju
rimile stăncdse, găurite şi spălăcite din acesta parte, ne aducă 
aminte încâtva de ţinutulă stăncosă alu Carstuluî, cu deo
sebire, că aici văile şi cele maî multe coste de munţi suntă 
acoperite de vegetaţiune bogată, ear valea Ponorului abia are 
părechie pe rîulă Pojk în Carniolia. 

Gaura seă peştera pe sub munte este de vre-o 2 klm. 
de lungă, la intrarea rîuleţului are înălţime numaî cam de 
ună metru, ear la capătulă din josă este de 16—18 metri de 
înaltă. De aici putemă întră în lăuntru, dar trebue să stră-
batemă prin apă, dând de întunecime drbă, de cascade şi 
bulbdce ameninţătore. Este greu a străbate prin acesta peşteră, 
care are maî multe încovăieturî. şi pană acum n'a succesă 
nimănui. La eşire apa are cădere piedişă, unde se află lazuri 
şi mori, carî daă ună aspectă pitorescă regiuneî de munte. 

Din susă de Sălciva superidrâ se varsă în Arieşă „părăul 
de Granate". Eiă este ună păreu perenică, adecă numaî în 
timpă ploiosă are apă, alvia luî înse este interesantă. Ea 
este alcătuită de scbisturi silicidse, cu granate, adesea de mă
rimea nuciloră, aşa că laturile eî lucescu la radele sdreluî şi 
par a fi căptuşite cu argintă. Fridwaltczky, un scrietoriu ar
deleană, a construită în secululă trecută din granate de aicî 
ună crucifics mare şi l'a făcută cadou împărătesei Măria Teresia. 
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La Sălciva (inf. şi sup.) valea Arieşuluî se lărgesce şi 
ne ofere a panoramă frumosă; spre apusă şi medă-di se gru-
peză în semicercă piscurile şi costele de munţi, ear spre re-
sărită să înalţă dealungulă vălei în josă păreţi puternici de 
stâncă, pleşuvi, găuriţi şi brezdaţî de torinţi. Acesta părete 
de stâncă se continuă pe vale în josă pană la puternica stâncă 
a Vidolmuluî. Acesta stâncă minunată, privită de josă din 
valea Arieşuluî, pare a fi o uriaşă cetate, cu laturi preţipişe, 
ca nesce ziduri verticale; din verfulă ei avemă o privire ră-
pitdre asupra vălei Arieşuluî şi cu deosebire spre nordă asupra 
vâiloră naturale din apropiere, pe cari le avemă în perspec
tivă, apoi asupra maî multora piscuri pană la muntele-mare. 

Din susă de Burulă se varsă în Arieşă valea Iereî, celă 
mai mare rîu laterală ală lui ; ear maî în josă Arieşulă cur-
gendă prin o vale romantică, care la tdtă cotitura ne ofere 
panorame încântătdre, şi trecendă pe lângă stânci de forme 
bizare şi fantastice, caii se înalţă cu verfulă pleşuv din ver-
deţa pădureî, părăsesce munţii, şi după limbagiulă moţiloră 
„ese la ţeră". Acolo, unde elă 'şl ia rămasă bună dela 
munţi, se împreună cu elă pe partea stângă valea Hăşdăţiî, 
care curge prin vestita şi cunoscuta Cheia-Turdeî. Acâstă 
despicătură de munte, în lungime de vre-o 15 klm. şi pe 
unele locuri abia de 4 — 5 m. de lată, atâta la ambele capete 
câtă şi în interiorulă el, ne presintă la fîe-care cotitură cele 
mal măreţe privelişti cu păreţi! el uriaşi şi drepţi, cu deo
sebitele şi bizarele forme de stânci, cu peşterile şi crepăturile 
ei şi cu rîuleţulă, care curge cu sgomotă printre bolovani; 
ear decă ne luămă ostenela a ne urca susă pre cresta muntelui, 
pe marginea prăpăstiiloră, unde după tradiţiune se află ur
mele calului lui Alexandru-Macedonă împărată şi unde odinidră 
a fostă ună sântă locaşă de călugări, o mănăstire românescă, 
ne vomă putea delecta privirea în una din cele maî frumdse 
panorame. Spre sud şi resărită se estinde Câmpia Turdei, udată 
de valurile arginţi! ale Arieşuluî, dincolo de ea se vădă şirurile 

nemărginite de dealuri din interiorulă ţărel, şi preste ele în 
26 
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zarea albăstria a depărtării, munţii dela hotarulu sudicii şi 
nordosticu. 

Arieşulii după-ce ese dintre munţi, pană ce-şî împreună 
valurile sale cu ale Mureşului, udă, formândă unii mare semi-
cercfl, marginea nordică şi resăritenă a Câmpiei-Turdei, 
numită şi Pratulu lui Traianti; alvia lui spre nordii şi ostii 
este însoţită de păreţi de stânci vărose-argildse, rîpî, cari în 
partea răsăriteană suntu acoperite de vii. De pe înălţimile 
aceste ni se presentă unu tablou frumoşii şi atrăgătorii. 

La picidrele nostre şerpuesce rîulii, apoi se estinde şesulă' 
bine cultivată şi împoporată cu sate, ale cărora turnuri de biserici 
lucescă din depărtare, spre vestii se vădu în apropiere Cheia-
Turdeî şi munţii apuseni, cu forme uriaşe, spre sud se estindă 
şiruri de dealuri inspre valea Mureşului, ear preste ele, când 
timpulu e seninii, se zărescă munţii Făgăraşului şi Cibinuluî, 
perduţî în ceţă. 

Pe Pratulu lui Traianti, să dice, că s'a oştită împăratulă 
Traiană cu Dacii: pe elu s'aă ţinută multe diete ale ţăreî 
Transilvaniei, şi aici a fostă ucisă mişelesce eroiculă domnă 
ală Româniloru, Mihaiă Vitezulu, 1601 . 

Pe Arieşă maî înainte umblaă plute; acum plutăritulă a 
încetată, şi se plutescu pe elu numai cu bucata lemne de focă 
şi de edificii la ferestreulă erarială dela Turda. Pe ţermulă 
seu stângă este construita în munţi o şosea bună, care este 
una dintre cele mai însemnate căi de comunicaţie a moţiloru 
spre lăuntrulă ţăreî; pe şoseua acesta vedemă adese venindă 
pe valea Arieşuluî în josă spre ţeră caravane întregi de că
ruţe, încărcate cu doniţe şi ciubere, seă cai cu doniţe şi cercuri 
în spinare, şi earăşî căruţe de moţi încărcate cu bucate, mer-
gendă spre casă, pe rîu în susti: tablouri pitorescî, cari daă 
vioiciune peisagiuriloru frumdse de pe valea riuluî nostru. 
Totă asemenea ni se presentă pe fermii Arieşuluî şi alte ta
blouri idilice. Ici colea vomn vedea câte unu omă spălândti 
cu diliginţă năsipă pe ţermulă riuluî; aceştia suntă alegătorii 
de aură. Este sciută lucru adecă, că multe din rîurile nostre 
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conţinu în nesipulă alvieî lorii prafu de aurii. Cele maî bo
gate suntii în privinţa acesta Arieşulă, Valea-Abrudului, Am-
poiulă, Crişurile, Streiulu, Cibinulu, Sebeşulii, pârăulu Pia
nului etc. Alesulu aurului din rîurile nostre s'a esercitatu din 
timpurile cele maî vechi; Romanii încă saă ocupată cu elă. 
Alvia Arieşuluî maî bogată în prafă de aură este între Câm
peni şi Sâlciva. 

Dela valea Arieşuluî spre sud şi sudost, ramurile şi pis
curile ostice ale Munţiloră-apusenî, cari se întindă spre valea 
Mureşului, suntă compuse în parte esenţială, ca şi munţii de 
pe valea Arieşuluî, din stânci de petră vărtisă (calc), şi ast-
feliă păraiele şi riuleţele, ce străbată prin ei spre Mureş, aă 
alcătuită prin erosiune în maî multe locuri strimtorî şi chei 
de munte interesante. Pe văile loră, împresurate de munţi 
păduroşi, damă de locuri stâncdse cu peşteri şi cascade fru-
mose, de strimtorî pitoresc! şi de stânci singuratice şi de 
forme curitise, cari ne atragă atenţiunea. Astfelă este Valea 
Gedgeluluî (Mogoşuluî), care pe cursulă seu superiorii are multe 
pârtii stâncdse pitorescl; pe la Remeţî se află pe acesta vale 
o strîmttire, numită Cheia; aicî păreulfl este strimtorată de 
stânci, de o lungime de 1 km., aşa că nu este locă nici pentru 
o potecă pe ţermulă lui. Cheia are păreţi înalţi, stâncoşî, în-
cungiuraţi de munţi cu păduri, printre cari curge spumegându 
păi Sulă. Ea ne ofere ună peisagiu de munte frumosă, care 
maî surprindetoră este la ună locu, unde stâncile de ambe 
laturile simtă împreunate susii prin o boltitură, formândă 
astfelă o portă naturală frumosă. 

Asemenea strimttire se află şi pe valea Galdeî, din josă 
de sătulă Intregalde, cu păreţi preţipişl şi îngustă încâtă când 
apa e mare, drumulă ce trece prin ea, e năpădită de apă, 
şi comunicaţia se întrerupe. 

Asemenea strimtorî pitoresc! se mal află la Galda de 
susă, şi pe perâulu Cetei, care se varsă în valea Galdeî. Lo
cuitorii acestora văi, când năvăliaă asupra loră cete vrăjmaşe, 
închideaă cu iezăturî artificiale aceste strimtorî, ear când se 

26* 
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apropia vrăşmaşulu, apei adunate astfelii îi dedeau cursii liberii, 
causândii în niodulii acesta o esundare, care inneca seu silia 
pe agresori sS părăsescă ţinutulti. în Cheia Intregaldelorii, 
la loculii numiţii „Mora-turcului", se spune, că în modulii 
acesta a foştii înnecată o cetâ mare de turci; săpăturile, ce se 
vedu în păreţi de ambe laturile, se dice, că arată loculii unde 
a foştii iezătura. 

Pe valea Ampoiuluî, pe care se află a doua cale de co
municaţia însemnată a munţilorfl apuseni în internulu terii, 
se nalţă stânci de forme interesante. Astfelii suntii stâncile 
dela Trîmpoiele, şi maî în josu altele pe la Poiana, unde una 
are o aşa de mare asemSnare cu restulă unei cetăţi, încâtu 
poporalii a numit-o „Cetatea dineloru". 

De pe unele piscuri, aflătdre în regiunea acestora rîuleţe 
şiperaie, ni-se deschide privire largă, presentându-ni-se panorame 
încântătore. Astfelii de pe laturea sudică a pisculnî „Dealulii 
Jidoviloru", din valea Ampoiuluî, de lângă Zlatna, avemtt o 
privire frumdsă asupra muntelui Vulcanii şi cu deosebire asupra 
ţinutului băieşiiloru, spre Secărâmbu şi Zarandfl. Privirea 
cea maî măreţă şi sublimă o avemii de pe vârfurile muntelui 
Pdtra Cetei, unu munte de formă bizară, aflătorii! între valea 
Gioageluluî şi valea Galdeî, a cărui parte sudvestică se alcă-
tuesce din trei piscuri de formă piramidală. De pe vârfurile 
ei vedemu în apropiere piscurile Piatra Caprei, Peleşulu, Colţulft 
Trăscăuluî, apoi stâncile de calc în parte pleşuve din munţii 
Trăscăuluî şi aî Bedeleului, pană pe la Muntele-mare; spre 
ost şi sud ne staii deschise privireî valea lată a Mureşului şi 
a văilorfl laterale, cu sate dese şi cu oraşele Alba-Iulia şi 
Aiuduhi, apoi şirurile nesfârşite de dealuri şi văi, mărginite în 
semicercu de munţii hotărnici, încependu dela munţii Haţe
gului, pană Ia munţii Bârseî, apoi Arghita, munţii Rodneî şi 
Ţibleşulii, o perspectivă măreţă a unei părţi însemnate a 
Transilvaniei. 

Asemenea panoramă sublimă ni se ofere şi de pe mun
tele Peleşu. 
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Privindâ de pe aceşti munţi spre ostfi, vomă observa, 

că ramurile vestice ale Arghiteî se micescă şi se prefacă în 
şiruri de dealuri şi coline, estindendu-se pană în valea Mureşului. 
Acesta ţinută delurosă şi forte roditoră este udată de două 
rîurî maî mari, anume de Târnava-mare şi mică. Ele, afară 
de o mică parte aprdpe de isvoră, au cursă lină şi peisagiurî 
dela ţeră formate de dealuri şi coline, cari deşi în multe lo
curi ne apară plăcute şi atrăgătdre, nu se potu amesura cu 
măreţele peisagiurî, ce le aflămă pe văile rîuriloră de munte. 

Ună tablou pitorescă de ţeră din cele maî plăcute ni 
se înfăţişeză pe Târnava-mare la Sighişdra. Oraşulă aşezată 
în parte pe culmea unei coline cu zidiri, turnuri şi alte resturi 
de întăriturî vechi, este încungiurată de dealuri, acoperite cu 
păduri, vii şi pometuri, printre cari şerpuiesce Târnava, prin 
o vale bine cultivată, ear spre ostă, în ceaţa albăstria a de
p ă r t ă m se zărescă piscurile împunâtdre ale Arghiteî. 

Lăsândă la o parte văile Târnaveloră şi trecândă pe 
lângă rîulă Sebeşului şi pe lângă alte rîuleţe laterale ale 
Mureşului, să ne îndreptămă privirile spre colţulă sudvestică 
ală Ardealului, unde Streiulă 'şî varsă valurile sale argintii 
spre Murăşă. Aicî se estinde ună ţinută romantică, dotată 
dela natură cu multe bogăţii şi cu cele maî interesante rarităţi 
şi frumseţî naturale. în mijloculă lui se estinde ună şesă 
seă o vale, de formă ovală, încungiurată de treî părţi de dealuri 
şi munţi puternici, prin cari damă de piscuri interesante, de 
peşteri şi strimtorî de munte, de stânci pitorescî, de păsuri 
cari străbată prin ei în ţerile vecine, de isvdre, cascade şi 
lacuri de munte cristaline, ear în sinulă pământului de 
bogăţii imense de feră şi cărbuni de petră, şi tote aceste 
aşedate într'o amestecătură poetică capriţidsă, formândă cele 
mai varii şi romantice tablouri. 

Unde natura s'a arătată atâta de darnică cu poddbele 
sale, omulă încă 'şi are partea sa în alcătuiri măreţe. Pe 
aicî aă săltată veselă după tradiţiune dinele lui Arghiră crâi-
şorulă; pe aicî aă trăită grozavii uriaşi, dintre cari unulă aşa 
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se povestesce, aruncândă ună ferii de plugă după unii altulu, 
cu care trăia în duşmănie, a retezată din întâmplare vârfulă 
unui munte, şi s'a făcută Retezatulâ de adi. Apoi au urmată 
luptele între doî uriaşi aievea: între Trai an şi Decebală, per
sonificarea fidelă a doue popdre măreţe; urmele despre alcă
tuirile loră şi cu deosebire ale Româniloră le aflămă în abun-
danţă: la Grădişte, la Demsuşă, Călană ş. a., ear din timpulu 
cavalerismului şi ală resbdieloră cu Turcii, ni-aă remasă ruine 
de turnuri şi de cetăţi cavalerescî, cum este cetatea Colţului, 
şi cu deosebire frumdsă cetate a Huneddreî, cu temeliile puse 
acum suntă 400 de ani de marele bărbată Ioană Huniade, 
aî cărui urmaşi trăiescfi pană adi în Zăicanî la Porta de ferâ 
şi sântă Români, şi aşa pană la alcătuirile din dilele nostre, 
băile de feră şi cele de cărbuni din valea Jiuriloră şi cu 
deosebire calea ferată, ce duce din valea Streiuluî în valea 
Jiuriloră, făcută cu cea maî mare măiestria dintre tdte căile 
nostre ferate. 

Astfelă ni se înfâţişeză Ţera-Haţeguluî. 
Ea este udată de a latulă eî de Streiă, care curge spre 

nord. Pe cursulă superioră ală luî se estinde o regiune cu 
multe şi interesante pârtii romantice. Astfelu este pe ţermulă 
stângă, pârtia de stânci Piatra Şipotuluî, cu stânci fărâmate 
icî-colea în bucăţi, cu grupe de arbori şi mici cascade, ameste
cate tdte în disordinea cea maî mare. Maî în josă Streiulă curge 
prin o vale îngustă, strimtorată de păreţi preţipişî de stâncă, ear 
la Petros ese dintre dealuri şi spală marginea nordostică a Văleî-
Haţeguluî. De aci în josă elă este însoţită de calea ferată. în 
stânga ne ofere o privelisce interesantă Măgura-Banuluî, cu stân
cile sale în formă de vechl-ruine. Terasele, ce hotărescu valea 
spre sud, ne mărginescă vederea, numai pe câte o vale laterală ni 
se deschide privelisce maî depărtată, spre grupa Retezatului. 
Cu câtă înse înaintâmă la vale, cu atâta cerculă vederii ni 
se lărgesce, şi pe la Sub-Cetate ni se presintă cea maî încân-
tătdre panoramă. Aici se află staţiunea Haţegului, lângă care 
se înalţă dealulu Orlea, pe vârfulă căruia se află ună vechia 
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turnă, iiumitu „Turnulu lui Vecelă". De pe Orlea vedemă 
spre sud estindendu-se frumdsa vale a Haţegului, acoperită 
cu sate, brezdată de riuleţe şi păraie, ce grăbescă spre Streiă, 
şi încungiurată de o cunună frumdsă de munţi. între aceştia 
munţii Haţegului ni se presintă în totă grandiositatea loră, 
în mijlocă cu piramida ciuntată a Retezatului. Spre nordă pri
virea ne petrunde în valea largă a Streiuluî, pană spre Mureşă. 

(Va urma). 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
.Necrologă. La 17 Octobre n. a. c. reposâ la Saraseu, în 

si nulă familiei sale, baronesa Elena ved. Vasiliu Popă, după înde
lungate şi grele suferinţe, în etate de 61 ani. La jalea nobilei familii 
se asocieză totă Românulâ de bine, căci adormita în totă privinţa 
a fostă o femeie de modelă. Asociaţiunea transilvană va onora 
memoria defunctei alăturea cu memoria distinsului ei soţă Vasiliu 
Baronii de Popă, carele într 'ună şiră de trei periode a fostă zelosulu 
ei preşedinte. Fiă-le ţerâua uşoră şi memoria binecuvântată! 

Rectorii alu universităţii din Bucurescî, în locuia Dluî Al. 
Orescu, care s'a retrasă la pensie, a fostă alesă la 18/30 Octobre a c. 
dlu Titu Maiorescu. 

Pensionată română în Viena. D-na Sofia Vladă n. Bădulescu 
din Lugoju anunţă deschiderea unui internată familiară în Viena 
pentru fetiţele române dela etatea de 15 ani în susu, cari voră 
petrece acolo pentru perfecţionarea loră în sciinţe şi arte. Con-
versaţiunea va fi, după dorinţă, în limba maternă (română), ger
mană seă francesă. 

B I B L I O G R A F I A . 
Protocolulu adunăreî generale a doua a Reuniunei înveţăţoriloră 

români greco-orient. din diecesa Aradului. Editura Reuniunei, 
tipografia diecesană Arad, 1892. 

XVI-a Programă a gimnasiuluî publică gr. or. românii din 
Bradu pe anulă 1891/2, publicată de Georgiă Pârău, directoră 
gimnasială prov. Cuprinde: ună tractată despre Mironă Costină, 
elaborată de prof. Dr. Pavelă Oprişa, şi scirî scolastice de direc-
torulă gimnasială. Sibiiă, tiparulă tipografiei archidiecesane, 1892. 



Povestiri . Alese şi întocmite de Petra-Petrescu. Braşovă, tipogr. 
A. Mureşiană, 1892. Colecţiunea cuprinde 17 povestiri, din carî 
11 după distinsulu autorii rusescu contele Leo Tolstoi, dar tote 
fără deosebire de unu cuprinsă interesantă şi instructivă, care 
culmineză în idealulă eticei creştine. Recomandămă plăcuta scriere 
de 300 pagine atenţiuneî familiei române. 

Carmen Sylva: Neagoe Basarabă şi Meşterulă Manole, Carmen 
Sylva şi Românii, de * (Delavrancea.) Bucurescî, 1892. 

PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 321/1892. 

Procesa verbala 
alu comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 

cultura poporului românii, din şedinţa dela 15 Octobre n. 1892. 

P r e ş e d i n t e : Dr. II. Puşcăria vice-preş., M e m b r i i 
p r e s e n ţ î : Z. Boiu, I. Hannia, I. V. Russu, P . Cosma, I. 
Papiă, I. G. Popă, Nicanoră Frateşă, controloră, Dr. C. 
Diaconovich, Mateiă Voileană, Gh. Candrea, cassară. Nicolaă 
Togană, bibliotecară. Dr. A. Frâncu, secretară II. 

N o t a r ă : Dr. I. Crişiană. 
Nr. 106. Vice-preşedintele Asociaţiuneî d-lă Dr. II. Puşcăria, 

arată, că preşedintele Asociaţiuneî, d-lă G. Bariţiu, nesimţindu-se 
bine în timpulă din urmă cu sănătatea, ca afacerile Asociaţiuneî 
să nu sufere amânare, l'a Invitată se concheme dânsulă acesta şedinţă; 
salutândă apoi pe membrii noî ai comitetului, aleşi în adunarea 
generală din urmă, declară şedinţa deschisă. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 107. Secretarulă presentă procesele verbale ale adu

nărei generale a XXXI, ţinute la 15/27, şi 16/28 Augustă a. c. în 
Sibiiă, raportândă, că prin conclusulă numitei adunări din şedinţa 
a H. pt. prot. 19 s'a alesă comitetulă Asociaţiuneî pe ună nou periodă 
de 3 anî, şi anumită: 

a) Preşedinte: George Bariţiă; 
b) Vice-preşedinte: Dr. Ilarionă Puşcăria; 
c) Membri ordinari: Zacharia Boiu, Ioană Hania, Iosifă St. 

Şuluţiă, I. V. Russu, Partenie Cosma, Ioană Papiu, I. Popă de Galaţi; 
Nicanoră Frateşiă, Baronă Davidă Ursă, Dr. Cornelă Diaconovich, 
I. Creţu, Leontină Simonescu. 
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d) Membrii suplenţî: Onoriu Tilea, Mateiă Voileană, Dr. loanii 
Crişiană, Dr. Amosu Frâneu, Gherasimii Candrea, Nicolau Togană, 

e) Oficiali: Secretaru I. Zacharia Boiu. Secretarii II . Dr. Amos 
Frâncu. Cassară: Gherasimu Candrea. Controloru: Nicanoră Frateşă. 
Bibliotecara: Nicolau Toganii. (Ex. Nr. 306/1892). 

— Spre sciinţă, cu aceea, că alegerea preşedinţiloră s'a noti
ficaţii locuriloră maî înalte, conformii prescriseloră §-luî 11 din 
statute, ear cei aleşî aii fostă înştiinţaţi despre alegerea lorii. 

Asupra celorlalte concluse speciale din procesele verbale pre-
sentate, comitetulă va reveni în cea maî deaprope şedinţă a sa. 

Nr. 108. în legătură cu cele cuprinse la punctulfi precedentă, 
şi avendă în vedere, că anulă budgetară alu Asociaţiuneî e anulă 
solară, şi că întregă gestiunea Asociaţiuneî se întemplă după acesta 
a n ă ; avendă în vedere şi praxa observată dela Introducerea anului 
solară în afacerile Asociaţiuneî: 

— Comitetulă enunţă: că noii funcţionari ai Asociaţiuneî 
transilvane îşî voră începe activitatea totdeuna cu 1 Ianuarie, ce 
urmeză după adunarea generală, în care aă fostă aleşî. 

Nr. 109. Revenindu asupra raportului presentată de dele-
gatulă comitetului în afacerile şcolare, dlă George Bariţiă, despre 
activitatea şcoleî civile de fete a Asociaţiuneî în decursulă anului 
scol. 1891/92, (vedî procesulă verbală alu comitetului dela 16 Iuliu 
a. c. p. prot. 89), în care raportă d-nulă G. Bariţiă, mulţemindă 
pentru încrederea, ce s'a pusă întrensulă, se rogă a i se primi 
abdicerea dela funcţiunea de delegată: 

— Comitetulă recunoscendă zelulă şi abnegaţiunea, cu care 
dlă preşedinte George Bariţiă a provedută oficiulă de delegată în 
trecută, şi că acesta oficiu a fostă în manile cele maî bune, rogă 
pe dlu George Bariţă, se binevoiască a fi şi în viitoră delegatulă 
comitetului în afacerile şcolare. 

Nr. 110. Direcţiunea şcoleî civile de fete a Asociaţiuneî prin 
hârtia dto 12 Septemb. a. c. Nr. 18 presentă spre revisiune proto
colulă conferinţei corpului didactică dela 3 Septembre a. c. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că înscrierile la şcolă s'aă începută în 1 Septembre, fiindu 

la datulu conferinţei înscrise 28 eleve, dintre cari interne 2 3 ; 5 
eleve interne frecuenteză şcola elementară a reuniuneî femeiloră; 

b) că la 3 Septembre s'a ţinută esamenulă de primire, pe 
basa căruia s'aă primită doue eleve în clasele şcoleî civile; 

c) că la 5 Septembre n. s'aă începută prelegerile regula tă ; 
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d) că cele dispuse de On. Comitetă cu privire la reactivarea 
cursului complementarii s'au luaţii spre sciinţă; corpulă didactică 
'şî-a reservată a reveni asupra acestei afaceri in proxima conferenţă; 

e) că înveţătorea pentru lucrulu de mână a foştii însărcinată 
a face propuneri relative la mijlocele de înveţămentă pentru de
semnă, carî a ră fi a se procura; 

J) că deocamdată se susţine planulă de ore din trecută, re-
mânendă a se statori definitivă după deschiderea cursului com
plementară ; 

g) ordinarii claseloră pentru anulă şcolară curgătorii suntă ; 
în classa I. Eugenia Trifă, în classa II. I. Popovicî, în classa a III. 
Elisa Nasta, în classa IV. Dr. V. Bologa. (Ex. Nr. 300/1892). 

— Cuprinsulă protocolului subşternută se ia cu aprobare 
spre sciinţă. 

Nr. 111. Direcţiunea şcoleî civile prin hârtia dto 12 Sept. 
a. c. Nr. 19 subşterne spre revisuire protocolulă conferinţei corpului 
didactică dela 9 Septembre a. c. Din protocolulă subşternută se vede : 

a) că revenindă asupra cursului complementară, corpulă di
dactică ia spre sciinţă reactivarea aceluia şi se angageză la pro-
vederea învăţământului întrensulă; avendă înse în vedere, că fiindă 
starea corpului didactică actuală cea minimală după lege, acesta 
numai cu greu pote se provadă în modă corespundetoru înveţă-
mentulă şi numai în cursurile ordinare, se rogă: 

1. ca On. Comitetu, avendă în vedere prescrisele §-luI 9 
litera a) din statutulă de organisare, se maî institue o putere didac
tică la şcola nostră, şi întru câtă s'ară putea încă în decursulă 
acestui a n ă ; prin acesta s'ar face posibilă provederea corespun-
detore a învăţământului atâta în cursurile ordinare, câtă şi în cur
surile complementare dela şcola civilă prin puterile didactice or
dinare ale şcoleî; 

2. ca On. Comitetu, reflectândă la cele cuprinse în §. 6 al. 
1 şi 2 din regulamentulă pentru cursulă complementară, se bine-
voiască a vota diferiteloră puteri din corpulă didactică, carî s'aă 
angagiatu la provederea înveţâmentuluî din cursulă complementară, 
câte o remuneraţiune ore care pentru serviţiile, ce le voră presta 
pană la întregirea corpului didactică prin o nouă pu te re ; şi 

3. On. Comitetu se numescă deocamdată pentru provederea 
lucrului de mână în acesta cursă, pe basa §-luî 5 al. 2 şi §. G al. 
1 din regulamentulă numită, o pemonă afară de corpulă didactică; 
căci puterea didactică ordinară este astfelu angagiată în cursurile 
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ordinare, încâtu îî e cu neputinţă a provedea aretatulă objectă şi 
în cursulă complementara; 

b) Obiectele, ce se vorii propune în cursulu complementară, 
suntă pre lângă studiulă Religiuneî: 

1. Limba română (2 ore pe septemână); 
2. Limba maghiară (1 oră) ; 
3. Limba germană (1 oră) ; 
4. Limba francesă (1 oră); 
5. Matematica, maî alesă Comptabilitatea, (1 oră) ; 
6. Istoria cu Geografia (3 ore); 
7. Pedagogia de casă (1 oră) ; 
8. Economia de casă (2 ore) ; 
9. Fisica (1 oră) ; 

10. Lucrulă de mână (6 ore) ; 
în legătură se presentă hârtia domnişdreî Măria Romană dto 

Sibiiă 13 Septembre a c , în care cere, ca la casă de trebuinţă 
comitetulă se reflecteze la serviţiile densei, câtă pentru provederea 
lucrului de mână în cursulu complementarii ală şcoleî Asociaţiuneî. 

Totă în legătură raporteză direcţiunea şcoleî, că avendă în 
vedere timpulu înaintată şi împrejurarea, că dacă lucrulă de mână 
în cursulu complementară ară remânea mai îndelungată neprevedutu, 
acesta ară fi în detrimentulă şcoleî, direcţiunea în conţelegere cu 
Dlă preşedinte ală Asociaţiuneî, a concredută provederea numitului 
înveţămentă domnişoreî Măria Romană, cu reserva, ca On. Comitetă 
să se pronunţe ulterior în afacere (Exh. Nri. 301 şi 302/1892). 

— Cuprinsulă protocolului subşternută se ia în genere spre sciinţă. 
Ce privesce cererea corpului didactică, relativă la instituirea 

uneî noue puteri, comitetulă ţine afacerea în evidenţă şi o va resolvi 
câtă se va putea maî curendu. 

în ce privesce cererea relativă la remunerarea puteriloră or
dinare angageate în cursulu complementară, comitetulă voteză înve-
ţătoriloră Dr. V. Bologa şi I. Popovicî şi înveţătoreî Eug. Trifă 
câte o remuneraţiune de 100 fl. pentru anulă şcolarii curentă. 

Ce privesce lucrulă de mână, comitetulă aprobândă paşii în-
treprinşî de direcţiune, numesce pe domnişora Măria Romană, care 
are o cualificaţiune deplină corespundetore pentru lucrulă de mână, 
de instructoră provisoră pentru anulă scol. curentă 1892/93 pentru 
acesta obiectă în cursulă complementară, avisându-î o remuneraţiune 
de 200 fl. Remuneraţiunile votate se voră solvi din taxele întrate 
dela elevele cursului complementară, şi întru câtă nu s'ară ajunge 
din alte mijloce ale Asociaţiuneî. 
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Nr. 112. Direcţiunea şcoleî Asociatiuneî, cu provocare la în
sărcinarea primită prin conclusulu comitetului dto 16 Iulie a. c. 
Nr. 183, propune: ca instruirea eleveloru şcoleî în musica vocală 
să se concredă pentru anulu şcolară curentă, Dluî prof. G. Dima, care 
s'a declarată că va primi asupră-şî provederea numitului obiectă în 4 
ore pe septemână, votându-î pentru ostenelă o remuneraţiune de 200 fl. 

Direcţiunea şcolară raportezâ maî departe, că vedendă înain
tarea timpului, pentru ca înveţămentulă se nu sufere scădere, densa 
a Introdusă, după o conţelegere luată cu Dlă preşedinte ală Aso
ciatiuneî, pe Dlă G. Dima în şcolă, în aşteptarea, că On. Comitetă 
va aproba ulteriormente acesta disposiţiune. (Ex. Nr. 294/1892). 

— Aprobândă disposiţiunile luate de direcţiune cu privire ia 
provederea musiceî vocale, comitetulă adoptă întocmai propunerile 
aceleia, numindu de instructoră alu objectuluî numită pentru anulă 
şcolară 1892/3 pe Dlă profesoră G. Dima şi avisându-î pentru 
serviţiile sale, o remuneraţiune de 200 fl., cari se voră solvi din 
cruţările budgetului şcoleî pro 1892/3. 

Nr. 113. Direcţiunea şcoleî prin hârtia dto 14 Octobre a. c. 
Nr. 20 subşterne cu recomandare cererea Dluî Dr. Sofroniu Comşa, 
medică, pentru unu stipendiă pe sema fiicei sale Măriora, elevă in
ternă la şcola civilă. (Ex. Nr. 318/1892). 

— Fiindă deocamdată ocupate tote stipendiile, de cari dispune 
Asociaţiunea, cererea de faţă nu se pote considera. 

Nr. 114. Dlă Constantină Popoviciu, notară în Sadu, cere 
ună ajutoră pe sema fiicei sale Valeria, elevă adăpostită în inter-
natulă şcoleî civile. (Ex. Nr. 291/1892). 

— Fiindă deocamdată ocupate tote stipendiile, cererea de faţă 
nu se pote considera. 

Nr. 115. Dlă Pompiliu Piso, proprietară în Secărembă, cere 
ună stipendiu pe sema fiicei sale Silvia, elevă internă a şcoleî civile. 
(Ex. Nr. 281/1892). 

•— Fiindă deocamdată ocupate tote stipendiile, cererea pre
sentă nu se pote considera. 

Nr. 116. Direcţiunea şcoleî Asociatiuneî prin hârtia dto 15 
Octobre a. c. Nr. 27 subşterne spre revisuire protocolulă din 
conferinţa dela 8 Octobre a. c. a corpului didacticii. 

Din protocolulă subşternutu se vede: 
a) că eleve s'aă înscrisă cu totulă 80, dintre carî 13 la cursulă 

complementară; numerulă eleveloră interne e 53, din aceste 6 eleve 
frecuenteză şcola elementară a Reuniune! femeiloru române din Sibiiă; 
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b) starea morală a eleveloră, precum şi sporulă în studii 
suntu deplină mulţemitore, deşi înveţămentulă a întimpinată greutăţi 
din causa numcruluî însemnată ală eleveloră, venite de nou; 

c) că la disposiţiunea luată de direcţiune membrulă Dr. V. 
Bologa a elaborată ună proiectă pentru ună nou plană de ore, care 
se adoptă întru tote şi din care se subşterne aicî spre orientare 
ună esemplară. (Ex. Nr. 320/1892). 

— Cuprinsulă protocolului substernulă se ia cu aprobare 
spre sciinţă. 

Nr. 117. Domnulă Ioană Haţegană, vice-protopopă în Dergea, 
cu provocare la însărcinarea primită din partea acestui comitetă: 
de a face totă posibilulă pentru constituirea nouînfiinţatuluî des-
părţementă XIX (Gârbău) ală Asociaţiuneî transilvane, arată, că 
pre lângă totă bunăvoinţa îî este preste putinţă a satisface însărci-
năreî primite, şi acesta din lipsa de membri; dnulă Haţegană e de 
părere, ca despărţementulă acesta se se desfiinţeze, şi comunele 
respective se se alăture la despărţemintele vecine: a Dejului, Sela-
giuluî şi Clujului. (Ex. Nr. 168/1892). 

— Raportulă d-luî I. Haţegană se ia cu părere de reu la 
cunoştinţă; despărţementulă proiectată XIX (Gârbăă) se declară 
desfiinţată, şi comunele, cari eraă se'lă compună, se alătură la des
părţemintele Dejă, Selagiu şi Clujă. 

Nr. 118. Direcţiunea institutului de credită şi economii „Albina" 
prin hârtia dto 13 Iuliu a. c. ne transpune extrasulă contului nostru 
curentă încheiată cu 30 Iunie a. c. cu ună saldă de fl. 2307.07 
în favorulu Asociaţiuneî. (Ex. Nr. 175/1892). 

— Spre sciinţă; extrasulă se transpune cassaruluî pentru a-lă 
asemena cu registrele Asociaţiuneî şi a raporta despre resultată. 

Nr. 119. Constantină Muntenescu, calfă de păpucariă din 
Miheşulu de Câmpia, cere ună ajutoră, spre a se putea faee maestru 
şi a'şî putea începe meseria (Exh. Nr. 188/1892). 

— Nedispunendă Asociaţiunea de mijloce cu asemenea meni-
ţiune, cerererea păpucariuluî Muntenescu nu se pote considera. 

Nr. 120. Paulă Coteţă, ştud. de clasa V gimnasială în Baia-
mare, cere ună stipendiă. (Exh. Nr. 204/1892). 

— Nefiindă în vacanţă nici unulă din stipendiile Asociaţiuneî, 
cererea studentului Paulă Coteţă nu se pote considera. 

Nr. 121. Gavriihi Todica stud. de clasa IV. gimnasială în 
Bistriţa şi stipendiată ală Asociaţiuneî, îşi justifică sporiulă făcută 
în studii în sem. II. ală anului şcolară 1891/2. (Ex. Nr. 213/1892). 

— Spre sciinţă. 
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Nr. 122. Nicolau Frăţilă, stud. de clasa III la şcola agro
nomică din Mediaşă, cere unu stipendiu, spre a-şî putea continua 
studiulă începutii. (Exh. Nr. 256/1892). 

— Nedispunendu Asoeiaţiunea de mijloce cu asemenea meni-
ţiune, cererea stud. Frăţilă nu se pote considera. 

Nr. 123. Octaviană Măgdaşă, înveţăcelă de făuriă în Deju, 
cere unu ajutorii. (Ex. Nr. 282/1892). 

— Petentele se aviseză la eventualele concurse, ce se voră 
escrie din partea Comitetului la timpulă seu. 

Nr. 124. Constantinii Ciunganu din M. Uiorâ cere unii ajutoră 
pe sema fiului seu Calniană, sodală de lăcătărie. (Ex. Nr. 289/1892). 

— Nedispunendă Asoeiaţiunea de mijloce cu asemenea meni-
ţiune, cererea luî C. Ciunganu nu se pote considera. 

Nr. 125. Doamna ved. Reou din Sibiiă se rogă, ca fiicele 
sale Elena şi Aurelia, eleve în clasa III a şcoleî civile, să fie dis
pensate dela solvirea didactruluî pro 1892/3. (Ex. Nr. 290/1892). 

— Cererea Ddmneî Măria ved. Reou se încuviinţeză. 
Nr. 126. Eugeniu Nicola, înveţăcelă de maşinăria agricolă 

în Blajă, cere unu ajutoră. (Ex. Nr. 293/1892). 
— Petentele se aviseză la concursulă, ce se va escrie la tim

pulă seu din partea acestui comitetu. 
Nr. 127. Eliseiu Mezei stud. în teolog. în cursulă alu 11-lea 

şi ajutorată din partea Asociaţiuneî, justifică sporiulă făcută în studii 
în sem. II anulă scol. 1891/2. (Ex. Nr. 303/1892). 

— Spre sciinţă. 

Nr. 128. Florentină Corcheşă, elevă în şcola de sculptură 
din Satulungu şi stipendiată ală Asociaţiuneî, justifică sporulă făcută 
în studii în anulă scol. 1891/92. (Ex. Nr. 307/1892). 

— Spre sciinţă. 
Nr. 129. Magistratură urbană din S. Sebeşă cere a i se 

trimite foia „Transilvania", provocându-se Ia împregiurarea, că fostulă 
scaună ală S.-Sebeşuluî a fostă membru fundatoru alu Asociaţiuneî. 
(Ex. Nr. 309/1892). 

— Cererea Magistratului orâşenescă din S.-Sebeşă se con
sideră, şi administraţiunea foeî se îndrumă, a trimite câte ună esem
plară la adresa numitului Magistrată. 

Nr. 130. Dnulă Ioană Simionaşiă, asesoră la sedria orfanală 
de comitată şi directoră ală desp. VIII (Deva), cere unu stipendiu 
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pe sema nepotului seu Luca Filipaşă, stud. de clasa I. reală în Deva, 
(Ex. Nr. 310/1892). 

— Nefiindă în vacanţă nicî unulu din stipendiile Asociaţiuneî, 
cererea dluî Simionaşă nu pote fi considerată. 

Nr. 131. Direcţiunea institutului de credită şi economii „Albina" 
în Şibiiu prin hârtia dto 8 Octobre a. c. Nr. 21231, ne însciinţeză, 
că pe basa decisiuneî tribunalului reg. din Sibiiu Nr. 5030 din 
15 Septembre a. c , prin care acţiunea institutului „Albina" Nr. 1617 
fostă a reposatuluî canonică gr. cat. din Lugojă Mateiă Kiss şi 
cedată „Asociaţiuniî" prin esecutorulă testamentală Ioană Boroşă, 
ca perdută, s'a amortisată, numita direcţiune a extrădată totă sub 
acela numeră altă acţiune pe numele Asociaţiuneî, care se trans
pune comitetului dimpreună cu talonulu şi cu cuponulă pro 1892, 
care va expira la 1 Iulie 1893; aceeaşi direcţiune ne încunoseinţeză, 
că a rescumperată totodată 5 cuponî încă în vigore pro 1888—1892, 
în suma totală de fl. 56, din care s'au detrasâ spesele efective ale 
advocatului pentru esoperarea amortisăreî cu 10 fl. 83 cr. şi taxa 
şi timbrulă transcriere! cu 2 fl. 32 cr. 

în fine numita direcţiune ne încunosciinţeză, că dlă advocată 
Dr. O. Russu, care a esoperată amortisarea, nu pretinde dela 
Asociaţiune nicî ună onorară pentru lucrulă seu, ci suma detrasă 
de 10 fl. 83 cr. constitue numai spesele sale efective, anticipate 
dela sine pentru timbru şi taxe de publicaţiunî (Ex. Nr. 311/1892). 

,— încunoscinţarea On. Direcţiuni a institutului „Albina" se 
ia spre plăcută sciinţă, inulţemindu-se Dluî Dr. O. Russu pentru 
prevenirea, cu care a binevoită a servi intereseloră Asociaţiuneî, şi 
pentru generositatea, ce o a dovedită, renunţândă în favorulă Aso
ciaţiuneî la onorarulă, ce-'î compete pentru lucrulă seu. 

Nr. 132. Vice-comitele comitatului Turda-Arieşă prin hârtia 
dto 15 Septembre a. c. Nr. 11092/423 ex. 1890 ne încunosciinţeză, 
că dreptulă de moră ală Asociaţiuneî transilvane pe rîulă Arieşuluî 
mică în comuna Vidra de susă dela Avramă Iancu, s'a împroto-
colată în regulă. (Ex. Nr. 313/1892). 

— Spre sciinţă. 

Nr. 133. Se presentă raportulă casaruluî Asociaţiuneî, a dluî 
Gherasimă Candrea, despre spoitulu şi reparaturile Introduse, la 
însărcinarea primită din partea comitetului, la edificiulfi şcdleî Aso
ciaţiuneî. (Ex. Hr. 316/1892). 

— Raportulă presentată se transpune spre censurare şi co-
laudarea celoră efeptuite unei comisiunî în personele dniloră I. St. 
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Şuluţu şi L. Simonescu, carî voră avea a raporta la timpulă seu 
despre starea lucrului. 

Sibiiu, d. u. s. 

Dr. I lar ionu Puşcari i i m. p. Dr. I. Crişiană, m. p. 
vice-preşedinte. 

Verificarea acestui procesu verbalii se concrede d-loră: 
Ioană Papiu, I. Russu, Partenie Cosma. 

S'a cetitii şi verificaţii. Sibiiu, în 17 Octobre 1892. 
Ioanu Papiu m. p. I. V. Russu m. p. P. Cosma m. p. 

8aSE** DD. autorî, carî aii concursă la prcmielc literare pu
blicate în Nr. 1 alu „Transilvaniei" din 1891, cu scrierile următore: 

1. Scrierea „Economia nostră după comasare", cu motto „Gutta 
cavat lapidem" etc. 

2. Scrierea „Igiena copilului dela nascere pană la anulii alu 
7-lea alu etăţii", cu motto „Arborele îlă plantămă pentru viitorii". 

3. „Versuri şi colinde la Crăciună, Bobotezâ şi S. Văsiiă". 
4. „Hore, doine şi balade". 
5. „Varia". 
6. „Poveşti poporale". 
7. „Dicţionariulă cuvinteloru străine şi rarii folosite în alte părţi". 
8. Antologia de poesiî poporale şi artistice, cu motto „Arma 

nostră se ne fie". 
9. Scrierea istorică cu motto „Mii şi mii de anî d'arii t rece", 

săntă încunosciinţaţî, că aceste scrieri le potii rădica din cancelaria 
Asociaţiuneî, strada moreî Nr. 8, parteru, în stângă dela întrare. 

Redacţiunea. 

Erori. în articululă „Numele familiare românescî" din Nrulă 
9, au remasă sminte de t ipar iă : 

pagina şirulă reu bine 
284 3 Elsa eră 

» 28 soţia soţia 
penultimă Arabia Arntia 

286 11 tur Aur 
289 31 înmuitoriu înmăritoriă 
290 4 măeroniă măeroniă 

5 măeroiă măeroiă 
» 18 porb probă 

291 12 etc. Ac. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec. 




